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Marco del Seminario: 
Seminario enmarcado en las funciones de carácter específico del IIET referidas a docencia e investigación (Decreto Nº 924/05): “Formar docentes e investigadores en las principales teorías interdisciplinarias del campo de la investigación etnomusicológica”.

Línea institucional:

Docencia e investigación en Etnomusicología y áreas conexas, en vistas a su articulación a programas de titulación y de pos-titulación en el ámbito de la DGEART. 

Temáticas de interés institucional: 

Etnomusicología - Antropología de la música

Las teorías de la performance y de la corporeidad en el campo musical

Semiótica aplicada en el estudio de la música y su diversidad

Estudios de Música Popular: el estudio de la improvisación en música 

Descripción

Seminario de abordaje multidisciplinario sobre la diversidad de las culturas musicales, con foco en el estudio de la improvisación en las músicas populares. Dirigido a estudiantes de Diplomaturas Superiores en Música, Postítulos del Conservatorio Superior de Música “Manuel de Falla”, estudiantes de carreras terciarias y de grado universitarias de música, humanística y artes en general. 
Se trata de un seminario de especialidad que da continuidad a seminarios anteriores realizados en el IIET sobre metodologías cualitativas de investigación en música para el estudio de la improvisación en la música popular instrumental. 
El Seminario se desarrollará a lo largo de diez clases presenciales, con una frecuencia semanal y treinta horas reloj de duración total, en la sede del IIET (Bolivar 191, 4to Piso, CABA).
Docentes a cargo:

Titular: Dr. Luis Ferreira Makl

Ayudantía: Lic. Berenice Corti  

Fundamentos – objetivos: 
El seminario presentará referentes teóricos básicos para el estudio de la improvisación en la diversidad de las músicas populares especialmente en el campo instrumental. Se pretende desarrollar una comprensión de la improvisación como una modalidad de performance – la exposición de procesos compositivos – y como una cuestión antropológica central – la relación entre acción y reglas, práctica y estructura, reproducción y cambio. Se debatirán modelos teóricos implicados en los estudios actuales sobre la improvisación, apuntando a la elaboración y el refinamiento de conceptos y modelos propios considerando, sobre todo, la escasa o nula tematización académica en los países de la región acerca de la improvisación y prácticas conexas en la música popular instrumental.

El seminario parte, en principio, del abordaje de la Etnomusicología en relación a los dos principales paradigmas constitutivos de su matriz disciplinaria. Primero, el área de conocimientos derivado de la Antropología con el principio de la comprensión de la visión local del mundo sonoro/musical (teoría) de los distintos actores, y del proceso de la performance musical a partir del interaccionismo simbólico, las teorías del ritual y de la performance. Segundo, el área derivada del análisis de sistemas musicales, abarcando los materiales sonoro/musicales y la traducción de la teoría local en términos de categorías del analista. Los procedimientos de investigación involucrados en ambas áreas parten de la comprensión del sonido/música y de su proceso de producción/recepción en el escenario cultural y social en que ocurre. El seminario comprenderá dos unidades del programa donde se presentarán, en una, contribuciones desde los estudios semióticos para el estudio de la diversidad en las músicas populares, y en la otra, algunas perspectivas críticas desde las teorías de la complejidad y del conocimiento distribuido sobre la improvisación y la institucionalización de su educación, así como abordajes prácticos desarrollados regionalmente. 
El objetivo más amplio es promover un tipo de conocimiento que pueda superar, por un lado, la distancia actual entre la producción de teoría y los hacedores de música y, por otro lado, el frecuente enclaustramiento de la producción teórica en lectores académicos. 

Contenido:
El programa de lecturas comprende artículos publicados en libros y revistas especializadas, de circulación académica, sobre la temática propuesta. Contenidos teóricos específicos:
· Breve introducción a la diversidad de las culturas musicales. El abordaje del relativismo cultural, elaborado por la Antropología, en el campo de las prácticas musicales. La improvisación en las culturas musicales del Atlántico Negro.

· La perspectiva semiótica en el estudio de la diversidad musical y de las músicas populares. Problemática de los géneros. Música como discurso y semiosis musical.

· La cuestión de la improvisación planteada desde el campo de la teoría: identificación y análisis de procedimientos de improvisación en música, composición/pre-composición/improvisación, procesos de creación (composición) en situación de performance, problemas en la educación para la improvisación. 
El programa de lecturas se complementa con audiciones de casos, materiales audiovisuales y estudios de caso con materiales grabados. 

Régimen de acreditación:  

La evaluación de la participación en el Seminario se realizará por medio de un trabajo final de carácter teórico, en torno a diez páginas en formato estándar de tesis (fuente TNR 12, espacio 1,5 justificado, márgenes 2,5cm x 4, papel A4), en una de tres modalidades previo consenso con el docente: una discusión de los abordajes de al menos tres autores vistos en el programa de lecturas; un proyecto de investigación presentando un marco conceptual basado en alguno de los abordajes vistos en el programa; un avance de investigación en curso utilizando para el análisis e interpretación materiales conceptuales desarrollados en el seminario. El trabajo final tendrá un peso de 70%, y la presencia efectiva y participación en los seminarios presenciales tendrá un peso de 30%. El plazo de entrega es de tres meses a partir de la fecha de finalización de la cursada. La nota de aprobación final deberá ser igual o superior a 60%. 

Carga horaria y frecuencia: 

La carga horaria total es de 30 horas, impartidas en diez sesiones presenciales de 3 horas reloj cada una, con una frecuencia de una vez semanal; otras 3 horas reloj serán distribuidas en  trabajos de preparación, atención semi-presencial (en ambiente virtual), supervisión y consulta de trabajos, preparación de evaluaciones y revisión de trabajos. 

Día y hora: 

Clases presenciales: una vez semanal (lunes: 17:00 a 20.00 hs). 
Supervisión y consulta presenciales: una vez quincenal  (lunes 20:00 a 21:40hs).

Supervisión y consulta semi-presencial en ambiente virtual (miércoles 09:00 a 13:00hs).

Período:
Modalidad: una vez semanal, dos meses y medio lectivos.
Bibliografía - Programa de lecturas (lecturas complementarias señaladas con *)

1. Breve introducción a la diversidad de las culturas musicales y al abordaje de la etnomusicología. La improvisación y las culturas musicales del Atlántico Negro.

1ª y 2ª clases
CRUCES, Francisco. ‘El sonido de la cultura’; ‘Niveles de coherencia musical. La aportación de la música a la construcción de mundos’. En: Revista Transcultural de Música, 6, 2002. 

* CARVALHO, José Jorge de. ‘Hacia una Etnografía de la Sensibilidad Musical Contemporánea’. En: Cuadernos de Música Iberoamericana, (I):253-271, 1996. 

* MYERS, Helen P. ‘Etnomusicología’. En: Cruces, Francisco, et al. (comp.), Las culturas musicales. Lecturas de etnomusicología. Madrid: Trotta, 2001.

ORTIZ, Fernando. ‘Del “Contrapunteo” y de sus capítulos complementarios’. En: Contrapunteo cubano del Tabaco y el Azúcar, pp.91-97. Caracas: Ayacucho, 1987. 
GILROY, Paul. ‘«Jóias trazidas da servidão»: música negra e a política da autenticidade’. En: O Atlântico negro, pp.33-100, pp.157-222. São Paulo: Ed.34, 2001.
QUINTERO RIVERA, Angel G. ‘El debate sociedad-comunidad en la sonoridad. El desafío de las músicas “mulatas” a la modernidad eurocéntrica convencional’. En: Mato, Daniel (org.), Cultura, política y sociedad Perspectivas latinoamericanas, pp. 267-282. Buenos Aires: CLACSO, 2005.
2. Teorías de la performance y de la corporeidad en el estudio de la música. 

3ª y 4ª clases 

BLACKING, John. 'Humanly Organized Sound'. En: How Musical is Man? [1973], pp. 3-32. London: Faber and Faber Lim., 1976.
PELINSKI, Ramón. ‘Corporeidad y experiencia musical’. En: Revista Transcultural de Música, 9, 2005. 

* SCHUTZ, Alfred. ‘Making Music Together - A Study in Social Relationship’. En: Dolgin, J.L., Kemnitzer, D.S.; Schneider, D.M., Symbolic Anthropology - A Reader in the Study of Symbols and Meanings. Columbia University Press, New York, 1977.  

COOK, Nicholas. ‘Entre o processo e o produto: música e/enquanto performance’. En: Per Musi, (14):5-22, Belo Horizonte, 2006. 

* LA MADRID, Alejandro. ‘¿Por qué música y estudios de performance? ¿Por qué ahora?: una introducción al dossier’. En: Revista Transcultural de Música, 13, 2009.
4. La perspectiva semiótica en el estudio de la diversidad de los géneros musicales. 

5ª y 6ª clases 

ADELL PITARCH, Joan Elies. ‘La música popular contemporánea y la construcción de sentido: Más allá de la sociología y la musicología’. En: Revista Trascultural de Música, 3, 1997. 

DÍAZ, Claudio. ‘El folklore como campo de producción discursiva’.  En: Variaciones sobre el ‘ser nacional’. Una aproximación sociodiscursiva al folklore argentino (Cap. II). Córdoba: Editorial Recovecos, 2009. . 

SINGER, Sean. ‘Jazz and Semiotics: velocity of celebration’. En: All about Jazz, New York, 1997. Disponible en <http://www.allaboutjazz.com/articles/ac0297_02.htm>.  

BENVENISTE, Emile. Problemas de Lingüística General, Tomo 2 (Parte II, pp. 54-60). México: Siglo XXI, 1991. 

CORTI, Berenice. ‘Hacia un “Jazz Argentino”: identidad, relocalización y discurso’. En: Actas del VIII Congreso IASPM-AL, 2008. 

* OCHOA GAUTIER, Ana Maria. Músicas locales en tiempos de globalización. Buenos Aires: Norma, 2003.  

* PARRET, Herman. ‘Ver y escuchar’. En: De la semiótica a la estética (Cap. V). Buenos Aires: Edicial, 1995.

5. La cuestión composición/improvisación en las músicas populares
7ª y 8ª clases 

NETTL, Bruno. Thoughts on Improvisation: A Comparative Approach. En: The Musical Quarterly, Vol. 60 (1):1-19 1974. 

BLUM, Stephen. ‘Recognizing Improvisation’. En: Nettl, B.; Russell, M., In the Course of Performance - Studies in the World of Musical Improvisation, pp.22-45. Chicago: The University of Chicago Press, 1998. 

* PIEDADE, Acácio Tadeu de Camargo. ‘Música popular, expressão e sentido: comentários sobre as tópicas na análise da música brasileira’. En: DAPesquisa, v. 1, p.3, 2005.

* MANUEL, Peter. ‘Improvisation in Latin American Dance Music (History and Style)’. En: NETTL, B.; RUSSELL, M., In the Course of Performance - Studies in the World of Musical Improvisation, pp.127-147. Chicago: The University of Chicago Press, 1998.
PRESSING, Jeff. ‘Psychological Constraints on Improvisational Expertise and Communication’. En: Nettl, B.; Russell, M., In the Course of Performance - Studies in the World of Musical Improvisation, pp.47-67. Chicago: The University of Chicago Press, 1998. 

COOK, Nicholas. ‘Fazendo música juntos ou improvisação e seus outros’. En: Per Musi, (16):07-20, 2007. 

* SARATH, Ed. ‘A New Look at Improvisation’. En: Journal of Music Theory, Vol. 40 (1):1-38, 1996. 

* SAWYER, R. Keith. ‘Group creativity: musical performance and collaboration’. En: Psychology of Music, 34, pp. 148-165, 2006. 

9ª y 10ª clases 

FERREIRA, Luis. ‘Formantes y gramática de la improvisación’. En: Los tambores del candombe. Buenos Aires: Colihue, 2002.
AGUILAR, María del Carmen. Folklore para armar. Buenos Aires: Ediciones Culturales Argentinas, 1991.

RÍOS, Hernán. Taller de Improvisación Musical. Buenos Aires: n/e, 2008. 
RIVERO, Carlos. Percusión Folclore – Bombo Legüero. Cuadernillo y CD. Buenos Aires: EMPA, s/f. 
* SCHLICHT, Ursel. ‘“I Feel My True Colors Began to Show”: Designing and Teaching a Course on Improvisation’. En: Critical Studies in Improvisation / Études critiques en improvisation, Vol 3, No 2, 2008. [Conduction – L. “Butch” Morris]
BORGO, David. ‘Free Jazz in the Classroom: An Ecological Approach to Music Education. En: Jazz Perspectives, Vol.1 (1):61-88, 2007. 
* McLACHLAN, Neil. ‘A Spatial Theory of Rhythmic Resolution’. En: Leonardo Music Journal, (10):61-67, 2000. 

